
 

  令和５年第 10回選挙管理委員会定例会会議録 

   

開催日時 

                      午前１１時００分から 

  令和５年３月１５日（水）                 

午前１１時５０分まで 

出 席 者 
委 員 本橋委員長、梅田委員長職務代理、小井委員、松島委員 

事務局 江川局長、油川次長、増田選挙法規担当係長 

開催場所  選挙管理委員会室       傍聴人 なし 

会議の結果 

及び 

主な発言 

議 案 等 結果 

議案 11号 区議会議員選挙事務従事者の委嘱について 決定 

協議事項 杉並区選挙管理委員会傍聴規程について  

報告 10－1 杉並区議会議員選挙における街頭啓発の実施について 了承 

報告 10－2 第５回投票率アップ企画委員会開催について 了承 

その他 街頭啓発（選挙時啓発）について 

ヘイトスピーチの対応について 

委 員 長 

これから令和５年第 10回の定例会を開会いたします。 

與川委員が退職され、補欠で松島委員が３月２日付けで委員となり、今日が

初めての出席です。 

松島委員 松島です。どうぞよろしくお願いいたします。 

 ＜区議会議員選挙事務従事者の委嘱について＞ 

委 員 長 
議案第１１号区議会議員選挙事務従事者の委嘱について事務局から説明をお

願いします。 

局  長 

区議会議員選挙事務従事者の委嘱についてです。 

投票は本部が４１名、６７投票所に５４５名で、合計５８６名です。 

開票は本部が６５名、一般開票従事が１８０名で、合計２４５名です。それ以

外に派遣が１１６名、職員の内、会計年度任用職員が６２名です。開票につい

ては、各部に人数を割り振り、推薦をいただいています。 

期日前投票が６８名で、これも各部からの推薦をいただいております。 

総数で８９９名となります。 

これでよろしければ、明日の庶務担当課長会で依頼を行ってまいります。 

委 員 長 

これは、区職員８９９人に選挙事務の従事をお願いしますということで、こ

の他に、町会等から推薦をいただく投票管理者や立会人といった方々がいらっ

しゃるのですよね。 

局  長 はい。 

委 員 長 委嘱の規模は従来とおりですか。 

局  長 従事者数は少し減らしております。特に開票は翌日開票で、本務もあります



ので少なくしております。現在の終了予定時間は１２時３０分を目標としてい

ます。 

委 員 長 翌日開票なので、お昼の１２時３０分頃には終わりそうということですね。 

局  長 
はい。開票係の大部隊の方々は、１２時前に終わらせ、午後からは本務に戻

れることを目指し、人数を計算しております。 

梅田委員 私どもは、荻窪体育館へ何時ごろ到着していればよろしいでしょうか。 

局  長 

開票は、朝８時までに来ていただきます。 

確かな算定基準はないのですが投票率は前回より５ポイントは間違いなく、

場合によっては７ポイントくらい上がると予想しています。 

委 員 長 投票日は、我々委員は分かれて投票所を回るのですよね。 

局  長 はい。 

委 員 長 その他、ご質問やご意見はよろしいですか。なければ本件は決定とします。 

 ＜杉並区選挙管理委員会傍聴規程について＞ 

委 員 長 
協議事項 杉並区選挙管理委員会傍聴規程について事務局から説明をお願い

します。 

局  長 

前回、方向性を決めていただき、言葉の整理などのご指示もありましたので、

それに基づいて、改正案を新旧対象表でお示ししています。 

大きな部分は、定員の制限を無くすということと、傍聴手続きは開会前にと

いう条件を削除することでした。 

後は、文言の整理です。 

 第２条１項から「開会前に」が削除され、第３条の傍聴人の定員に関する条

文が全文削除されますので、第２条第２項でくじを行う理由がなくなるため、

同項も全文削除となっております。第５条は、傍聴できない者について、文言

を整理しました。第７条は、先週ご指摘のあった外とうの類について、コート、

マフラー等に見直しました。 

 附則については、平成１２年の日付がそのまま残っていますが、実際に改正

をいつ行い、いつから施行するかは、前回、年度の切り替わりを待たずに施行

してもよいのではないかという案もありましたがいかがいたしましょうか。 

委 員 長 

前回も協議したのですが、ポイントは２箇所、開会前に申請をしなければな

らない部分と５人を上限とするのはおかしいのでここは改正することを決定し

て、後は区議会や教育委員会等の傍聴規程をみて、文言等を整理してください

と指示し案が示されております。ご意見やご質問がありましたらどうぞ。 

梅田委員 これで、よろしいかと思います。 

小井委員 

第５条第２号に拡声器、録音機、写真機又は撮影機の類を携帯している者と

ありますが、スマートフォンの取扱いはどうなるのでしょうか。 

第６条で、撮影、録音は事前に委員長の許可を受けると書いてあるので、使

う場合はということでよいのでしょうか。 

局  長 

そうですね、スマートフォンを持っていることで、直ちに入室できないとは

なりません。ただし、それを使って撮影や録音を行うのであれば事前に申し出

が必要ということになります。 

委 員 長 
その他、ご意見がなければ、後はいつから施行時期をいつにするかです。 

この時期ですので一般的には新年度からですか。 



局  長 いや、いつからでもいいので、例えば３月の２２日からでも。 

委 員 長 

次回の議案で決定してということですか。 

わかりました。皆様とくにご意見が無いのであれば、この改正案でよいので

次回、議案として決定していく流れでよろしいでしょうか。 

 （一同了承） 

局  長 

確認ですが、３月２２日施行ということで、その次の委員会からは新しい規

定に基づき、途中からの入室も可能という規定で行っていくことでよろしいで

しょうか。 

委 員 長 では、その間に決裁などを済まさないといけませんね。 

増田法規担

当係長 

申し訳ありません。改正内容の確認のために、今回新旧対象表はお示しして

おりますが、改正文の作成ができておりませんので、これから作成し早ければ

次回の委員会で議案としてお出しします。 

委 員 長 わかりました。作成が間に合えば次回の議案ですね。 

増田法規担

当係長 

はい、委員会決定後に告示します。ので、実際に人数制限が無く途中からの

入室が可能になるのは、決定した委員会の翌日以降に開かれる委員会からとな

ります。 

委 員 長 準備をよろしくお願いします。 

 ＜杉並区議会議員選挙における街頭啓発の実施について＞ 

委 員 長 
報告１０－１杉並区議会議員選挙における街頭啓発の実施について事務局か

ら説明をお願いします。 

局  長 

前回４箇所で行うと報告した、街頭啓発についてですが配布する資材は、花

の種とポケットティッシュの２点を配布して、投票を呼び掛けていきます。 

実施場所は、東京メトロ方南町駅４月１８日午後６時から午後７時まで、駅

前が使えなければ方南銀座商店街で実施します。京王井の頭線の久我山駅は同

日同時刻に北口、南口とハミングロードくがやまのどこかで実施します。西武

新宿線井荻駅は、翌４月１９日午後６時から午後７時まで、北口、南口とポン

テイオギで実施します。ＪＲは阿佐ヶ谷駅で同日同時刻に、北口、南口と阿佐

ヶ谷パールセンターで実施します。 

４日間だと厳しいので、２日で２班に分かれて実施します。 

選管委員は、２名ずつＡＢと別れていただき、両日どちらかに行っていただ

き、その他に地域の明るい選挙推進委員や選挙サポーターに声を掛けて来てい

ただきます。その他に事務局が３名ずつ行きます。 

１８、１９日の２日間で４箇所での啓発を行います。 

雨の量にもよりますが、原則雨天決行です。 

委 員 長 
そうしますと、１８日、１９日にそれぞれ２名の選管委員が行くということ

ですね。既に誰がどこに行くかまで、事務局で案を考えていますか。 

局  長 そこまでは決めておりませんので、皆様でお決め願います。 

委 員 長 それでは後日、委員の中で調整したいと思います。 

松島委員 その時は、一度事務局に集合なのでしょうか。 



局  長 
従前は現地集合でした。一度お越しいただき、事務局と一緒に行くことも可

能です。 

委 員 長 
 その他、ご意見、ご質問などありませんか。では、次週に誰がどこへ行くか

を決定したいと思います。 

 ＜第５回投票率アップ企画委員会開催について＞ 

委 員 長 
続きまして、報告１０－２ 第５回投票率アップ企画委員会開催について事

務局から説明をお願いします。 

局  長 

次第に沿ってですが、始めに委員長からの挨拶をいただき、その後、私から

中止になった経緯についてご報告さしあげます。１月３１日に都選管が総務省

に確認し、都選管から区選管へ口頭で連絡があり、２月２日に都選管へ行き、

続行を選挙管理委員会で決めていた。２月１３日の投票率アップ企画委員会の

時点でも、総務省からの技術的助言は来ていなかったので、投票マッチングを

実施する方向で会議を実施した。ただし、その間の状況についての都選管との

やり取りについてはお伝えした通りです。その後１４日になって技術的助言が

あったので、１５日の委員会で中止を決定したという流れを説明し、お詫びを

していきたいと思っています。 

その後、作成していただいた質問２０問は、選挙が終了するまで公表は行わ

ないことを選挙管理委員会で決定していることを伝え、投票日以降の扱いにつ

いてご意見を伺いたいと思っております。 

若い委員さんが、個人攻撃を受けるのでは無いかと、不安に感じているとの

情報がありますので、その辺について自由に発言してもらい、その不安につい

てはどう対応していくかを説明し安心していただきたいと考えています。 

また、選挙時啓発について、皆さん不安に思っているのでどうなるか分かり

ませんが、ティッシュなどを街頭配布について一緒にやられるか意見も聞く予

定です。 

何より、お詫びして、不安を取り除くことが一番の目的だと思っております

ので丁寧に説明を尽くしていきたいと思っていおります。 

委 員 長 

どの様な不安を抱えているのかが把握できていないのですが、不安の解消と

はどんなことができるのでしょうか。 

選挙が終わった後に、委員さんが持っている質問をどのように使ってもいい

ですよとのことなのか、選管がもっているデータをどう扱うのかについてなの

ですか。 

局  長 

委員が不安に思っていることは、反対している方々の攻撃の的にならないか

ということや自分のプライバシー知られることです。そのために誰が何を言っ

たかは２３日以降も口外しないでくださいとお願いしようと思っています。 

ただし、委員さんがもっている質問の取扱いは、選挙後は自由です。現在、

各委員の皆様にお願いしていることは、投票日２３日までは口外しないでくだ

さいとお願いしています。現時点ではインターネットなどで漏れているという

情報は無いので守ってくれているのだと思います。２３日以降、区選管がオー

プンするとの考えがあるのであれば、意見を聞いて検討していくべきだと思っ

ております。 

委 員 長 企画委員会の会議録を渡してあるのですか。 

局  長 質問作成の経過の確認のためにお配りしています。 

委 員 長 
それでは、委員会の会議録を見たいと情報公開請求がある事も想定されます

ね。 



局  長 
以前お話ししたとおり、既に情報公開請求は出されております。発言者名及

び個人類推が可能な発言は墨消しされております。 

本橋委員 それは、既にどこかで見られるということですか。 

局  長 

いえ、情報公開請求者に渡るということです。 

発言者が特定できませんので、個人攻撃の発生リスクは下げられると思いま

す。第３回の企画委員会の中でも、投票マッチングに反対をしている方々から

個人攻撃を受けたら、事務局はどうするのかという質問に対して、各委員のお

住まいを管轄する警察署と連携してきちんとやっていきますと回答しています

ので、再度お住まいを管轄する警察署と連携してやっていきますと説明する予

定です。 

小井委員 

ＳＮＳ等で公開されてしまったり、誰が発言していた等と特定できてしまう

ので、その様な場合、区はきちんと違います等と公表することをしてあげない

と。 

局  長 
 私どももできることと、できないことがあります。こまめにチェックしてい

るのですが、全てをチェックすることはできません。 

小井委員 

 若い人が自由に発言することに、恐怖を感じてしまうようなことはあっては

ならないので、毅然とした態度で必ず対応しますと安心させてあげることが大

事だとおもいます。 

委 員 長 

委員さんの気持ちから考えると、２０問について区選管が選挙後にアップす

る考えがあるのですか。この投票率アップ企画委員会について今後も継続を考

えているのですか等の質問が想定されます。 

しかし、質問については２３日まで非公開とすることは決めていますが、そ

の後については、決まっていませんよね。 

局  長 

２４日以降にどう扱うにしても、企画委員の意見は聞いておく必要があると

思います。絶対に公開したくないのか、是非公表したいなのかによって、最終

的に選挙管理委員会がどうするかの判断材料になりますので。 

委 員 長 選挙管理委員会が、どう取り扱うかに対する意見を聞くということですね。 

松島委員 その２０問の質問は、既に行政文書なのでしょうか。 

局  長  はい。既に行政文書となっております。 

松島委員 
そうすると、条例に基づき判断されるので、企画委員さんの意見はどのよう

に反映されるのでしょうか。 

局  長 

既に情報公開請求を出された方には、２０問の質問全てが全部公開されてお

ります。今後、積極的に区公式ホームページなどで、考えていた質問の内容は

こういうものです等と公表していくのかという扱い方についてです。 

委 員 長 
明日は、委員さんの様々な思いを聞く会でもある事がわかりました。出席は

何名程度ですか。 

局  長 ８名が出席できると伺っております。 

委 員 長 
その他、ご意見、ご質問などありませんか。無いようですので報告の２番目

も了承とします。 

 ＜その他＞ 

委 員 長 その他、事務局からございますか。 



局  長 

日程について、次回２２日は１０時から、２９日は９時からです。 

区議会本会議が本日午後１３時からです。本日、事務従事者について議案で決

定されましたので、明日、従事者の委嘱を行います。２２日定例会後、明るい

選挙推進協議会が１１時から第３・４委員会室です。今回は先程と同じように、

推進協議会でも、投票マッチングが中止になった経緯などについて説明します。

それに加えて、選挙時啓発についての依頼を行います。 

委 員 長 

普段、この時期は明るい選挙推進協議会の開催は無いので、今回は投票マッ

チングのお詫びというか経過についての報告ですよね。そして、せっかくお集

まりいただいたので投票マッチングのことだけではなく、残り一カ月を切る区

議選に向けての役割分担の確認ですね。 

局  長 

街頭啓発の４箇所はお願いしますし、コロナも収まってきていますので、独

自に啓発活動をやられるのであれば、啓発資材をお届けしますとお話ししよう

と思います。 

委 員 長 

２２日は、定例会後に推進協議会をやって、お昼を挟んで区内三警察署との

打合せで、その後の郵便局との打合せは、我々委員は出なくて良いのでしたよ

ね。そして、２９日は定例会後に期日前の管理者との打合せですね。 

局  長 

昨日、杉並警察へ事前に打ち合わせに行ってきました。 

予算特別委員会でも、選挙運動でヘイトスピーチが行われた際は、選管はど

の様に対応するのかと質問がありました。この件について、公選法では、発言

を規制する条文は無い。だからといって何を言っても許されるものではない。

法務省も選挙運動だからと何を言っても良い訳では無いと通知を出しておりま

す。もし、ヘイトスピーチに関する通報があれば現場確認に行き、必要があれ

ば警察と連携をしていく必要があるだろうと考えています。 

また、デモ行進については、公安委員会が許可を出しており、形式的に問題

が無ければ許可せざるを得ないそうです。 

あと、参議で多発したポスター掲示板へのいたずらですが、今回はそういう

ものは無いだろう、よくある酔っ払いや子供が破いてしまう程度の事はあるだ

ろうということを話しました。 

警察とも連携を取りながら、適正な選挙執行に努めていければと思っており

ます。 

委 員 長 

了解しました。 

会議録についてはどうしましょうか。今ここで全部読むのもですし、次回ま

でに見てくるでもよろしいでしょうか。 

局  長 現在、区の方針ができるだけ早くアップしていくことになっております。 

委 員 長 

では、委員会を閉じた後に各自でチェックをお願いします。 

何かございましたら、事務局へ連絡をお願いします。 

その他、委員さんから何かございますか。 

小井委員 今のところ、立候補予定者は８０名くらいでしょうか。 

局  長 

資料受領者の中から、何名から辞退の申し出も来ており、現在７３名程度と

なっております。あとから資料を取りに来る方もいるのですが、ポスター掲示

板の枠数８０以内で収まると思います。 

委 員 長 
そういうのは、どうやって把握するのですか。 

ちゃんと資料を返しに来たり、連絡があるのですか。 

局  長 資料返却か電話での連絡があります。 



 

 

 

 

小井委員 街中のポスター等について、苦情などの連絡は来ているのですか。 

局  長 

そんなに、多くはありませんが、無断貼りや記載内容についてです。 

今回は、ヘイトスピーチと落選運動が中心になってくるのかと予想しており

ます。 

ただし、事実のみを伝えている落選運動、例えば○○候補は児童館を廃止に

賛成派です。当選させると児童館が減ってしまいます。などというのは、直ち

に禁止されている訳では無いのです。ただし、人種差別などのヘイトスピーチ

はできません。先程も話したとおり、法務省からも通知が来ております。現在、

事前審査時にヘイトスピーチについては、全立候補予定者に対して説明してお

ります。 

委 員 長 
その他、ご意見、ご質問などありませんか。無いようでしたら本日の委員会

を終了します。 


